

## 商务部发言人回应热点问题

# 外企对华投资信心未减

本报记者 邱海峰



6月8日，商务部召开新闻发布会，新闻发言人孙继文介绍了中国-哈萨克斯坦双边经贸关系及中方接任上海合作组织轮值主席国后经贸工作规划、李克强总理访问德国有关经贸成果，并回应了有关“超半数在华欧盟企业对中国投资环境表示失望”的质疑。

### ① 中哈战略对接趁热打铁

孙继文表示，哈萨克斯坦是我国共建“一带一路”和开展国际产能合作的重点国别，也是我国在“一带一路”沿线最大的投资目的地。中哈互为全面战略伙伴，经济合作基础扎实。2017年1-4月，双边贸易额达49.1亿美元，同比增长45.6%。两国在矿山开采、能源、化工等领域大项目合作成效显著。

“去年8月，中哈两国政府签署了关于推进‘丝绸之路经济带’建设与‘光明之路’新经济政策对接的合作规划。”孙继文说，我们将趁热打铁，落实各项战略对接工作，具体包括：商

签新版双边投资保护协定，促进投资合作全面升级；拓宽融资渠道，支持两国企业开展大项目合作；拓展合作领域，加强农业全产业链、中小企业、交通物流运输以及两国地方间经贸合作。

此外，商务部介绍，6月8-9日，上合组织成员国元首理事会第17次会议在哈萨克斯坦首都阿斯塔纳举行。此次元首峰会之后，中国将接棒上合组织轮值主席国。商务部已着手筹备作为主席国期间经贸领域各项规划。我们将充分发挥上合组织经贸部长会晤机制的作用，落实好本次峰会的经贸成果，进一步推动区域贸易、投资便利化，互联互通、产能合作和经贸园区建设，完善区域融资机制，推动上合组织区域经济合作取得进展。

### ② 中德合作将靠双轮驱动

商务部介绍，中德双方同意构建开放型世界经济，继续推进双向开放，支持贸易自由化和便利化，维护经济全球化和多边贸易体系。双方支持两国企业开展第三方市场合作，并将依托中欧班列带来的物流便利促进两国电子商务合作发展。

“德方表示，为遵守《中国加入世贸组织议定书》第15条，德国支持欧盟通过修法寻求解决办法，订修后的反倾销法不歧视任何国家，且应符合世贸组织规则。”孙继文说，此外，双

方达成了11项有代表性的合作协议，涉及金融、智能制造、新能源汽车、第三方市场、中小企业合作等领域。

孙继文表示，当前，德国是我在欧洲最大贸易伙伴以及最大的外资、技术引进来源地。据德方统计，去年德中货物贸易额1700亿欧元，中国首次成为德国在全球最大贸易伙伴。双向投资方面，去年，我对德直接投资29.5亿美元，德对华投资27.1亿美元，我对德年投资额首次超过德对华投资额。中德投资合作由“单行道”进入高速发展的“双行道”，两国经贸合作也进入了贸易和投资双轮驱动的新阶段。中德合作继续保持“领跑”中欧合作的积极态势。

### ③ 中国仍是吸引外资热土

6月7日，联合国贸发会议发布的《2017年世界投资报告——投资和数字经济》显示，2016年中国的外资流入量为1337亿美元，同比小幅下滑1%。对此，孙继文指出，在全球跨国投资普遍下降，特别是亚洲发展中国家外资流入量大幅下跌15%的大背景下，中国吸收外资总体保持稳定难能可贵。报告将中国列为2016年全球引资东道主中排名第三位，这也充分说明中国仍然是吸引全球投资者的热土。

此外，近期中国欧盟商会发布的《商业信心调查2017》称，超过半数在华欧盟企业对中国投资环境表示失望，认为在华受欢迎程度降低，半数企业认为受到歧视性对待。对此，孙继文强调，中国对于吸收外资的开放态度从始至终都是坚定不移的。中方始终欢迎欧洲企业来华投资。但中欧经济发展水平不同，产业结构各异，对外开放的重点、力度、节奏都有所不同，不能简单比较开放的领域和程度，追求一比一的对等开放，关键要看双方获利是否总体平衡。

“我们注意到，该调查显示，大多数欧盟在华企业的经营业绩得到了改善，55%的受访企业报告2016年营业额实现增长，比2015年增加了5个百分点；71%的受访企业报告其2016年的税前利润接近2011年的最好水平；51%的受访企业计划扩大其在华运营规模，比2016年增加了4个百分点；55%的企业对增长前景保持乐观，比2016年增加了11个百分点；61%的企业认为中国在其全球战略中的地位越来越重要。”孙继文说，这些都说明欧盟企业对在华投资信心和盈利情况没有下降，反而是明显上升的。

## 大西安国际创客节开幕



6月8日，2017中国·大西安国际创客节在西安交通大学开幕。本届创客节将举行国际创客峰会、国际国内创客作品展、科技互动体验、创意集市等多项活动。来自国内外的40余个创客团队将与西安的创客一起分享创新成果、交流创业经验。图为参观者（前左）在试穿一款外骨骼装置。新华社记者 刘 潇 摄

据新华社北京6月8日电 日前，国务院决定依法依规对西安地铁“问题电缆”事件严厉问责，进一步强化全过程链条全方位监管，确保质量安全。

国务院决定：一是责成陕西省人民政府向国务院作出深刻书面检查，国务院通报批评。二是由陕西省依法对涉案违法生产企业8名犯罪嫌疑人执行逮捕，依法依规问责处理相关地方职能部门122名责任人，包括厅级16人、处级58人。此外，对央企驻陕单位19名涉案人员立案侦查。同时，有关部门和地方要对陕西省移交的问题线索深入核查，依法依规作出处理。三是由陕西省依法依规撤销涉案违法生产企业的全部认证证书和著名商标认定，吊销营业执照和工业产品生产许可证。四是全面深入排查涉及的工程项目，尽快完成“问题电缆”全部拆除更换。在全国开展线缆产品专项整治，排查和消除生产过程中的各类安全隐患，促进产品质量提升。五是大幅提高涉及群众生命安全的违法成本。深刻吸取教训，以对人民高度负责的态度，进一步全面加强质量监管。严厉打击制假售假、不正当竞争等行为，坚决把严重违法违规企业依法逐出市场，严肃处理不作为、乱作为和执法不公，坚决惩治腐败问题，对侵害群众利益的违法违纪行为“零容忍”。完善招标投标和设备材料采购制度。强化企业主体责任和政府监管责任，严把各环节、各关口，切实保障质量安全。

## 国务院决定对西安地铁“问题电缆”事件严厉问责 强化全过程链条全方位监管

## 现代在华发布未来战略

本报上海6月8日电（记者聂传清）7日，现代汽车在上海举行的2017年亚洲消费电子展上举行新闻发布会，首次公开了未来发展的三大战略，其方向就是“绿色环保”、“自由出行”、“连接无界”。通俗地说，就是大力研发新能源、自动驾驶和人工智能汽车以及相关移动产品。

随着超连接时代的到来，未来汽车将不再是单纯的移动工具，而将是全新生活方式的中心。现代汽车研发总部副会长梁雄哲在发布会上表示，当今正值技术融合与超连接时代，全球汽车产业变化风驰电掣，现代汽车正集中力量研发未来移动技术。这种未来移动不仅具有超连接性，还能摆脱周围所有限制，实现自由出行、绿色环保，做到“新能源，让环保无忧”、“出行，让自由无阻”、“沟通，让世界无界”。

他表示，现代汽车将进一步强化与中国互联网企业的车联网研发合作，致力于车联网科技创新发展，引领中国车联网技术发展并主导电子产业变革，给消费者的生活带来更多的安全和舒适。

不久前，现代汽车还在中国贵州省建立了全球首个大数据中心，在中国收集车辆信息和各种数据，并将利用这些数据，开发消费者定制化的车联网服务。

在此次展会上，现代汽车还全面展示了车联网、自动驾驶汽车、氢燃料电池概念车、可穿戴机器人和微移动设备等，实际展现现代汽车未来移动目标的尖端技术。

## 厦门海关打造邮轮物供快速通道

本报电（夏宣文）6月7日，全国首批邮轮进口直供物资在厦门国际邮轮中心登上马耳他籍邮轮“天海新世纪”，宣示着邮轮物供“厦门模式”率先落地实施。该批货物共945件，包括牛奶、啤酒、矿泉水等，于6月4日从越南胡志明市运抵厦门港。

这批货物采用“进口直供”“保税供船”的创新监管模式，打造出一条邮轮物供的“快速通道”。它发挥海关特殊监管区域内保税仓储优势，实施通关一站式作业，实现了邮轮物供“增效、降本”两大目标。



## 传统技艺展 面塑惹人爱

6月7日，在江苏苏州国际博览中心举办的以“传承与创新”为主题的传统技艺展示活动上，苏州非物质文化遗产面塑技艺代表性传承人姚长英制作的造型各异的面塑工艺品栩栩如生，吸引了众多参观者的目光。王建康摄（人民视觉）



## “舌尖上的中东欧”亮相宁波老外滩

6月7日，第三届中国（宁波）—中东欧国家投资贸易博览会人文交流板块的重要活动——“舌尖上的中东欧”亮相浙江宁波老外滩，现场展销中东欧16国的酒水、饮料、零食、粮油等特色产品。本届中东欧博览会共安排了投资洽谈、贸易展览、会议论坛、人文交流等4个板块16项活动。目前，老外滩已与11个中东欧国家和4个西欧国家建立了联系，搭建起一个宁波与国际对接、进行交流合作的开放平台。图为市民品尝匈牙利葡萄酒。章勇涛摄（人民视觉）

## 中国外贸形势明显回暖

本报记者 王俊岭

6月8日，海关总署发布了我国外贸进出口最新情况。数据显示，今年前5个月，我国货物贸易进出口总值10.76万亿元人民币，比去年同期增长19.8%。其中，出口5.88万亿元，同比增长14.8%；进口4.88万亿元，同比增长26.5%；贸易顺差9940亿元，同比收窄21.1%。

具体来看，今年1—5月我国外贸进出口主要呈现以下几个特点：

一是一般贸易进出口增长比重提升。今年前5个月，我国一般贸易进出口6.11万亿元，增长21%，占我国进出口总值比重较去年同期提升0.6个百分点。二是对欧美日东盟等市场进出口增长。前5个月，东盟为我国第一大贸易伙伴，美国为第二大贸易伙伴，东盟和日本分别为第三大和第四大贸易伙伴。其中，中欧贸易总值同比增长16.1%，中美贸易总值同比增长21.1%，中国与东盟贸易总值同比增长23.2%，中日贸易总值同比增长17.5%。三是民营企业进出口占比

提升。前5个月，我国民营企业进出口4.11万亿元，同比增长21.5%，占我外贸总值比重较去年同期提升0.5个百分点。四是机电产品、传统劳动密集型产品仍为出口主力。五是铁矿砂、原油和天然气等大宗商品进口量价齐升。

与此同时，中国外贸出口先导指数环比上升，亦从侧面体现出外贸形势回稳向好的格局。根据网络问卷调查数据显示，5月当月，我国出口经理人指数为45.2，较上月上升0.4；新增出口订单指数、出口经理人信心指数分别上升0.6、0.4，出口企业综合成本指数回落0.3至22.9。

九州证券全球首席经济学家邓海清表示，5月进出口数据大幅超预期，反映出中国经济走势依然良好，外贸环境不断改善，再次验证2016年经济“L型”拐点已过。未来，随着美日欧经济的进一步复苏，中国的出口将会持续维持较高的增长水平，而出口的回暖将反过来对中国经济形

成强劲支撑。

交通银行金融研究中心研究员刘学智则认为，由于欧美国家贸易保护主义仍然存在，基数、价格因素等也

可能导致下半年外贸呈现回落态势，因此虽然上半年贸易状况较好，但下半年出口方面则依然存在不确定，仍需关注出口回暖的延续性。



图为一艘集装箱轮船靠泊江苏连云港港口码头。耿玉和摄（人民视觉）